

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pts.—Extranjero: trimestre, 10 pts.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 25 cént. línea; Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

DE MARRUECOS

LOS TRATADOS INTERNACIONALES

Tres hechos de trascendencia, uno; de importancia, otro, y de interés, el último, vuelven a plantear el problema de Marruecos, desde el aspecto de más graves consecuencias para España, y, por el lo, el de más importancia: el internacional. Nos referimos a la nota del conde de Romanones explicando los motivos de su dimisión; al discurso de Maura y a dos interesantes artículos de el Sr. López Ballesteros ha publicado en A. B. C. Estos tres hechos políticos, apasionados, expresan un criterio, hacen unas afirmaciones que, como si se tratase de cuestiones sin importancia, de esencia mudable, pretenden con ellas desvirtuar la realidad del problema. E interesa, desde el punto de vista en que nos es posible colocarnos, salir al paso de ciertas afirmaciones para que nuestro público, al menos, no sea inducido a error.

Es cuestión la de Marruecos que, además de contrariar directamente a la ruina interior, une a España de modo directo a los vaivenes de la política internacional. España neutral, libre, si eso puede ser, de la conflagración mundial, tiene que esperar y que temer del resultado de la guerra. Porque unida a un problema de calor vital interés para diversos países en la liquidación de la guerra ha de entrar este problema de Marruecos, y de afectar necesariamente a España el modo como se resuelva.

En primer término, hablemos de las afirmaciones de Romanones. Son estas:

Siempre he estado convencido de que la política internacional que permitiera engranar a España es la emprendida en 1902. Aquella política se inició por un Gobierno del cual tenía el honor de formar parte, y fue reiterada y acentuada en los Tratados de 1904 y 1905, de las declaraciones de Cartagena de 1907 y 1913.

El jefe del partido liberal, al precorizar una política de acercamiento a las naciones aliadas, vuelve la vista hacia los problemas de Marruecos y del Mediterráneo y habla de los pactos concertados sobre los mismos. Además, recaba para un Gobierno del cual formaba parte el haber iniciado esta política, que terminó con la de aislamiento internacional.

¿Qué significa la política de 1902? ¿Qué alcance tiene?

Declarémos que el ex presidente aludido en su nota a unas negociaciones seguidas por el Gobierno del Sr. Sagasta para concertar un Tratado con Francia acerca de Marruecos. Tratado que no llegó a suscribirse, afortunadamente para España. Es decir, que no se trata de un compromiso cerrado por España con Francia, como el conde de Romanones parece pretender indicar. Que este Tratado no convenía a España, por hacerse a espaldas de Inglaterra y explotando la enemistad que entre este país y Francia existía, a causa de la cuestión de Fashoda. Que con este alejamiento de la Gran Bretaña, además de perjudicarnos, servíamos intereses franceses y nos comprometíamos en África a una obra superior a nuestras posibilidades.

Por qué no se firmó el Tratado francoespañol negociado por el duque de Almodóvar del Río, como ministro de Estado, y el marqués del Muni, como embajador español en París?

Ocurrió que antes de que se firmara ocupó el partido liberal del Poder. Le cayó el conservador, bajo la presidencia del Sr. Silvela, y éste se negó a aceptar la responsabilidad de tal Convenio. Estas palabras de Silvela explican las razones que tuvo en cuenta para cambiar de rumbo las negociaciones: «L'appui diplomatique de la Francia como única garantía para ultimar Convenios sobre costas del estrecho, sin conocimiento de una potencia amiga e interesada en el

asunto, lo estimé en aquellas circunstancias insuficiente.» Es la excusa de Romanones. La potencia amiga que vela era exactamente la potencia contraria. Nos libró de serios tiempos.

Los liberales, cuando en 1904 se firmó, al fin, el Convenio con Francia, le combatieron. Ya habían combatido al Gobierno por no haber ratificado el acuerdo negociado por ellos, cuando se hizo público el Convenio francoinglés. Decían que habían resuelto estos dos países sin tener en cuenta los derechos españoles, afirmación que mereció este juicio al señor Maura y Gamazo: «No pasaría ello de ser una de tantas muestras de la irresponsabilidad e inconsciencia de la prensa española, si no hubiese llevado el tema al Parlamento persona de tanta categoría política como el señor Villanueva.» ¿Eran justos esos juicios? Absolutamente, como veremos al referirnos al discurso del Sr. Maura y a los artículos del Sr. López Ballesteros.

El conde de Romanones fué uno de los que defendieron el criterio sustentado por los liberales en 1902. Lo hizo con estas palabras, que expresan claramente su juicio y exponen el valor que puede darse a sus afirmaciones recientes:

«El Gobierno liberal, en 1901, creyó llegado el caso de tratar sobre la cuestión de Marruecos. Tres naciones sólo tienen derechos profundos en Marruecos: Francia, Inglaterra y España. ¿Cuál era el estado de relaciones entre ellas? Francia e Inglaterra se encontraban en un estado de relaciones bien tirante; reciente aún el incidente de Fashoda, que había herido al chauvinismo francés, todo lo que venía por parte de Inglaterra era mirado con recelo por Francia, y aquél hubiera sido el momento oportuno para haber llevado a cabo y a término una negociación.»

El propósito de los liberales está reflejado exactamente en estas palabras de Romanones. Era el de tratar con Francia sin contar con Inglaterra, a pesar de reconocer sus derechos. Por servir al chauvinismo francés comprometían seriamente a España, éramos desleales a Inglaterra, que nos dió repetidas muestras de lealtad durante todo el desarrollo de esta cuestión, y nos obligábamos a una acción en Marruecos, que no hubiésemos podido realizar.

La ceguera de los liberales en aquella ocasión era tal, que tras de comprometer de una manera evidente a España, provocando el enojo inglés— que, se dejó traslucir durante el viaje que en 1903 hizo por nuestras costas Eduardo VII, sin tocar en ningún puerto español—, pretendían adquirir un compromiso, que no hubiera podido llevarse a la práctica. Así lo comprendió, en Francia, cuando todavía era defendido por los liberales españoles, el conde Boni de Castellane, que en pleno Parlamento decía: «Este acuerdo francoespañol, que no contaba con el asentimiento de Inglaterra, era, por tanto, de imposible realización; por eso el Gabinete Silvela negó su firma.»

Y del Sr. Maura, en 1904, mereció este juicio severo: «Si en aquellas condiciones y en aquel momento la firma se hubiese puesto y yo perteneciese a un Gobierno que la pusiera, jamás habría conciliado el sueño en el resto de mis días.» Y su hijo, el conde de la Motera, ratificando esta afirmación, ha agregado: «Lo que ningún espíritu prudente puede aconsejar es el agravio, la desconfianza hostil, para servir a costa nuestra ambiciones ajenas y ajenos intereses.» Estas opiniones sobre el hecho de haber pretendido prescindir de Inglaterra tienen gran importancia. Ya la apreciaremos al hablar del discurso anglofobo de Maura.

El Gobierno liberal de Sagasta fué juguete de los delirios imperialistas

de Delcassé. Quiso este político francés hacernos instrumento del disgusto de Francia contra Inglaterra. Por eso instó repetidamente a nuestro Gobierno a que firmase el Convenio; por eso llegó a insinuar la amenaza de entrar en guerra directamente con Inglaterra prescindiendo de España, lo que pretendió al fin, y no consiguió. Este interés del político francés debió bastar al Gobierno español para pensar en las contingencias a que exponía a la nación.

Pero, dejando aparte las consecuencias que hubiese tenido para nosotros, débiles e indefensos, el alejamiento de Inglaterra, asusta pensar en lo que habríamos hecho en Marruecos con una zona mayor a nuestro cargo; cómo hubiéramos salido de los infinitos conflictos internos que ha tenido que sofocar y resolver Francia; en los gastos que hubiésemos tenido que realizar; en las vidas que habríamos perdido.

Lo que nos acaece con la reducida zona de nuestro protectorado, los resultados obtenidos de los varios tratados y contratos concertados con el imperio marroquí, constante burlador de los compromisos con nosotros adquiridos, es muestra de lo que nos habría supuesto la firma del Tratado de 1902.

Ciertamente que el conde de Romanones no puede envanecerse de haber pertenecido a aquel Gobierno. Ese recuerdo debe producirle remordimientos. Porque es una de las mayores torpezas internacionales de los liberales y de las que más graves consecuencias pudieron acarrearlos.

A. LÓPEZ BAEZA

AGRUPACIÓN SOCIALISTA MADRILEÑA

A los afiliados.

El Comité nacional del partido ha ampliado el plazo de admisión de propuestas de las secciones al próximo Congreso.

Con el fin de que los socialistas madrileños podamos disponer de una mayor cantidad de tiempo para formular aquéllas, hemos acordado celebrar los días 25 y 26 del actual la reunión convocada para los días 3 y 4 del mismo.—El Comité.

ODIA EL DELITO Y COMPADECE AL DELINCUENTE

En nuestro colega *La Concordia*, de Vigo, del día 30 de abril pasado, se publica una información, que reproducimos, sin poner ni quitar, aun no estando conformes con algunos de los comentarios que se hacen y juicios que se formulan.

Trátase de un hecho más realizado por dos individuos de la guardia civil. De un hecho más que, fundados en la experiencia, suponemos no será castigado como exigen el decoro y la vergüenza nacionales. Aun echando por delante la sospecha de que la falta de castigo para los ejecutores de actos que no acreditan ni de poseer valor personal, ni honradez de sentimientos, recogemos lo informado, comentado y juzgado por *La Concordia*, para pedir, como ciudadanos de un país, que los hechos se depuren y las responsabilidades se exijan en el grado que corresponden a los actos cometidos por los dos indicados guardias civiles.

Si no se hiciera, podremos afirmar que todo el Cuerpo de la guardia civil se hace solidario moralmente de la conducta de aquellos dos sujetos, y que el Gobierno de nuestra nación consiente que siga en poder de hombres de aquella condición moral la representación de la autoridad.

Y a tono de esta conducta tendrán que poner la suya las personas honradas.

Y sin más, pasamos a reproducir lo que dice el colega antes expresado. Es lo siguiente:

Jesús Barbeito, conocido por el *Rabioso*, y al que se saben de memoria todos los policías, por haber tenido relaciones adulteras con el Juzgado, fué detenido esta mañana. El de Vigo lo reclamaba ahora por un delito de estafa. Barbeito desembarcó del *Alfonso XII* el sábado, que venía de la Habana, donde pasó un año. Inmediatamente se enteraron las autoridades, se dedicaron a la busca y captura del *Rabioso*. No tardaron en dar con él. Jesús Lago

LA SUBCOMISIÓN DE EXPORTACIONES

García Cortés intervendrá

Al retirarse de la Junta central de Subvenciones nuestros compañeros Gómez Latorre y García Cortés solicitaron del Comité nacional de la Unión General de Trabajadores que les señalara la regla de conducta que deberían seguir en lo sucesivo con relación a dicho organismo.

El Comité resolvió aconsejarles que, una vez que pasaran las circunstancias extraordinarias creadas por el Gobierno de Romanones con la suspensión de garantías, volvieran a la Junta si estimaban que su acción podía ser útil a los intereses del proletariado y del país en general.

El Gobierno ha disuelto la Junta; pero ha dispuesto que siga funcionando la Subcomisión que se había nombrado por la misma Junta para estudiar qué exportaciones, de las solicitadas con fecha anterior al 24 de noviembre de 1916, se hallan dentro de las condiciones señaladas en la real orden dictada sobre el particular el pasado mes de febrero.

De esta Subcomisión formaba parte García Cortés.

Después de consultar con su compañero de representación obrera en el Instituto, y teniendo en cuenta las decisiones del Comité de la Unión General, García Cortés ha resuelto incorporarse a la Subcomisión de exportaciones referida, y contribuir a terminar el delicado encargo que se le confió.

La intervención del representante obrero en esta labor contribuirá a que se respeten en su integridad las condiciones fijadas para las exportaciones que se solicitaron antes del 24 de noviembre de 1916, y, por consiguiente, a que no salgan de España más mercancías que las autorizadas por las leyes.

Por otra parte, García Cortés opina que las molestias personales que impone el cargo y las manifestaciones que ha hecho recientemente acerca de las exportaciones ilegales le obligan a no rehuir la intervención en la Subcomisión referida.

En la Administración de EL SOCIALISTA

se hallan de venta, entre otros grabados: los retratos de IGLESIAS, JAURÉS y GORKI, excelentemente editados por la Escuela Moderna, al precio de SESENTA CÉNTIMOS ejemplar.

Una pareja de la guardia civil de caballería dió con el delincuente de la odisea americana, que, destallado, desnudo y fracasado estaba en una peña en la playa de Alcabre.

Los delincuentes, brutalmente, como a un asesino que además hubiese sido un esclavo vil de épocas antiguas, lo amarraron a una cadena por las manos sujetas a las bridas de uno de los caballos, picaron las espuelas, salieron los caballos al trote y de tan infamante modo, desnudo casi completamente como estaba, y sangrante, lo trajeron carretera adelante pagándolo por las calles principales, ofreciendo un espectáculo poco respetuoso, poco digno, no para el delincuente, que merecemos más respeto de quien debe imponerlos.

El pueblo, este pueblo que tiene siempre en las entrañas de madre, siguió al detenido, formando una amotinada comitiva trágica.

Ante el Palacio de Justicia se reunió una muchedumbre numerosa que increpó a la guardia civil, al capitán y teniente del cuerpo, a quienes no creemos tan culpables de esa mofa, medida que pudo traer un día de luto a un pueblo.

No defendamos al delincuente. Defendamos nuestra dignidad.

La guardia civil dió una carga; causando un herido, que fué curado en el Cuartel de Socorro. Hay algunos detenidos por haber lanzado piedras sobre la guardia civil.

A la hora de cerrar esta edición continuaban las manifestaciones de protesta.

El nombre de la cultura del pueblo, de la dignidad de las gentes, que presenciamos horrorizadas el repugnante espectáculo, protestamos contra la manera como ha sido tratado desde Alcabre el *Rabioso* para ser conducido a la cárcel.

Tenemos un alto concepto de la autoridad, tenemos todos nuestros respetos para el benemérito instituto de la guardia civil, pero no podemos probar lo que esta tarde han hecho dos de sus individuos.

El *Rabioso* es un canalla; el *Rabioso* se ha burlado repetidas veces de la guardia municipal, de la policía, de la guardia civil; el *Rabioso* es un ser despreciable, desde todos los puntos de vista; conformes. Pero todas las malas cualidades que tiene, toda la perversidad de una vida hamposa, no autorizan, no pueden autorizar, que se le espese, se le ate con una cadena a la silla de un caballo y se le traiga casi desnudo, unas veces al paso, otras al trote, otras al galope, y entre los dos caballos, según la marcha que éstos llevasen.

La gente que seguía a los guardias, gente del pueblo, unos, protestando unánimemente y llorando muchas mujeres, demostraba cómo ha sentido al público el espectáculo imprevisto que hoy se le proporciona.

De los comercios salía también la gente que se hallaba en ellos por condenar el hecho a grandes voces.

Nosotros lo hacemos también, como queda consignado, debiendo añadir que no es con hechos como este como se robustece el principio de autoridad entre las gentes.

Y para terminar, una pregunta: Si hoy hubieran ocurrido sucesos desgraciados, como han estado a punto de ocurrir, sobre quienes recaería la responsabilidad: sobre los que han llevado a cabo una protesta, nacida de humanitarios sentimientos, o sobre quienes la han provocado con un hecho cuyo calificativo se quiere salir a los labios?

Una numerosa Comisión de gente del pueblo ha estado en nuestra Redacción a pedirnos que consignáramos una protesta por el modo de conducir al *Rabioso* a la cárcel.

Sin excitaciones de nadie, cumpliendo un sagrado deber, habíamos escrito ya las anteriores líneas, en las que va condensada la indignación y la repugnancia que el hecho ha causado con unanimidad que en pocos casos se ve.

La actitud espontánea y generosa del pueblo es un expresivo anticipo de deseos nacionales.

El Gobierno está obligado a dar satisfacción al pueblo, y no a un equivocado y lamentable concepto de la autoridad.

El deseo de acrecentar el valor moral de nuestra demanda contiene los justos calificativos que produce nuestro sentimiento humano, bárbara y profundamente herido.

Ayudan a EL SOCIALISTA

Producto de la colecta hecha por la Agrupación femenina socialista el día 1.º de mayo han ingresado en la Caja de nuestro diario 172,25 pesetas.

Felicidades a nuestras compañeras por el esfuerzo realizado y por su gran voluntad, puesta una vez más al servicio de nuestros ideales.

CARIDAD CON CUERNOS

De El Imparcial:

La Asociación Matritense de Caridad ha ultimado el cartel de la becerrada benéfica que se celebrará el próximo día 12 en el circo de la carretera de Aragón.

Se jugarán seis novillos muy bien criados del duque de Tovar; cuatro de ellos serán esbozados por D. Julián Cañedo y D. Antonio Cañero, y los dos restantes por los artistas Julio Antonio y Penagos.

En la lidia de los dos últimos cornúpetos actuarán como picadores Prudencio Iglesias Hermida, El Caballero Aulas y Julio Romero de Torres.

Los diestros Gaona, Joselito y Belmonte banderiflearán las cuatro primeras reses.

De pintar el cartel anunciador se ha encargado Romero de Torres, y entre los asistentes al festival se rifarán abanicos pintados por Anselmo Miguel Nieto, Penagos, Martínez Abades, Tío, Tovar, Xaudaró, Sancha, Miranda, Julio Antonio, Robledano, Palacios, Cubells, Márquez, Baroja, Ricardo Martín y otros notables dibujantes y caricaturistas.

Con gran asombro se leyó la noticia. No sé quién habrá tenido la desdichada idea de asociar mi modesto nombre, sin previo aviso—como torpedea un plato de sopa—, a esa manifestación favorecida.

Tengo la certidumbre, desde luego, que al acordarse de mí han pensado que era como todo el mundo, y que me agradaría la idea. Agradezco la intención; pero por esta vez ha errado el recuerdo, porque demuestra que si conocían al dibujante que tiene por necesidad que hacer cosas insulsas en revistas de guante blanco, no han cruzado, seguramente, con el hombre muchas palabras. De no ser así, no hubieran recordado mi nombre para una gaceta anunciando semejante espectáculo, aun cuando se limitara mi papel al de un abanico donde trazar unas copias rayas y la firma.

Porque no puede darse mejor compendio de nuestro desdichado país que esa fiesta, organizada por la Asociación Matritense de Caridad. En ella resaltan dos figuras de las más típicas de nuestra tan nacional; el mendigo y el torero. Harapos y mugre, sedas y lantejuelas; negruras de miseria, caretes de vanidad, ondulante todo en un ambiente tóxico de monocromos brumosos de misticismo. La resignación estúpida que implorea caridad, incapaz de sentir ansia de justicia, de un lado; la jactancia necia de un valor estéril, de otro.

Y el público suele responder al llamamiento y consagrar con su presencia estas llamadas fiestas de caridad.

Caridad en bancarrota, que permite cada invierno morir en el arroyo, hambrientos y entre fango, a muchos infelices que necesitan de sol, mantillas, rias y abanicos, desplayes y recortes para su estéril obra!

Público que llena las soledades graderías y enroquece de entusiasmo o de indignación ante las piruetas de un mono de áureos reflejos que flamea un trapo rojo, que enmudece cobardemente, en arrobamiento neutralista, ante los magnos problemas que a la vida nacional plantea la mundial contienda.

Y tras ello toda la estela del fanatismo religioso, humo de incienso, cera de milagro, y la del flamenquismo estúpido, majera de oropel y rebajamiento efectivo.

Pero lo más lamentable es el concurso de los artistas a esa fiesta, cuando todavía, que yo sepa, no han tenido coactivamente ni una protesta ni un recuerdo para el asesinato del maestro Granados.

No, decididamente no tienen derecho a mezclar mi modesto nombre en esa becerrada organizada por la Asociación Matritense de Caridad, que, tanto por la cosa misma como por todo lo que de ella emana, no tiene nada de benéfica.

TITO

LAS IZQUIERDAS

Las minorías republicanas han acordado reunirse, habiéndose circulado entre sus componentes la siguiente convocatoria:

«Los señores D. Julián Nogués y don Emilio Santa Cruz ruegan a usted, en nombre de las minorías de Conjuración republicanosocialista y radical, se sirva asistir a una reunión que tendrá lugar en la Sección tercera del Congreso, mañana, sábado, a las tres y media de la tarde, para tratar de los asuntos políticos de actualidad, y, sobre todo, de los procedimientos a seguir en relación a la política exterior para contrarrestar la propaganda germanofóbica; contraria a nuestra manera de pensar y a los ideales de libertad y justicia que simbolizan las naciones aliadas.»

LA POLÍTICA

La Gaceta publica un Decreto prorrogando hasta el 15 del mes actual los plazos fijados para la inscripción de los extranjeros transentes, incluso los internados y refugiados, y para los españoles que regresen a España por tierra a Baleares y Canarias, y hasta el 31 del mismo mes para la inscripción de extranjeros residentes en el territorio nacional de inscripciones con anterioridad al 12 de marzo del corriente año, y para los españoles que procedan de América, Asia u Oceanía.

Ha sido nombrado consejero del Banco de España el conde de San Luis.

El presidente del Congreso, Sr. Villanueva, estuvo ayer en el domicilio del conde de Romanones y celebró con éste una larga conferencia.

La reserva que ambos mantuvieron acerca de los asuntos tratados en la entrevista dió motivo a muchos y animados comentarios.

El presidente del Consejo, después de despachar con D. Alfonso, se trasladó a la Presidencia, en donde recibió las visitas de los señores presidente del Congreso y ministros de Marina y Hacienda.

Por encargo del presidente recibió a los periodistas el Sr. Pérez Crespo, manifestándoles éste que no lo hacía aquí por no tener noticias que comunicarle.

Ha llegado esta mañana a Madrid el gobernador civil de Barcelona, Sr. Morote.

Esté, poco después de llegar, se ha trasladado a la Presidencia del Consejo, para saludar al marqués de Alhucemas e informarle de la marcha de los asuntos de la Ciudad Condal.

La diplomacia

Nuevo embajador ruso.

Ayer visitó al ministro de Estado el encargado de Negocios de Rusia, conferenciando durante largo rato.

Según parece, en la entrevista se ocuparon del nombramiento del nuevo embajador ruso en Madrid, para cuyo cargo ha sido designado M. Polovozoff.

El Gobierno español ha dado el agrément a este nombramiento, y el nuevo embajador ha salido de Petrogrado con dirección a España.

Llegará aquí dentro de unas tres semanas, a causa de las dificultades que la guerra y la campaña submarina ocasionan al viaje.

Es de notar que al haberse dado el agrément al nuevo embajador de Rusia implica el reconocimiento de hecho del Gobierno provisional ruso.

El representante inglés.

Ha regresado a Madrid el embajador de Inglaterra, sir Arthur Hardinge, después de haber pasado una breve temporada en su país en uso de licencia.

Sir Arthur Hardinge estuvo ayer por la tarde en el ministerio de Estado, y celebró una larga conferencia con el señor Alvarado.

Con la llegada a Madrid del embajador inglés se demuestra la falsedad de la especie puesta en circulación por los germanófilos.

Otra representación.

El embajador de España en Viena se ha hecho cargo de la defensa de los intereses italianos y montenegrinos en el imperio, al cesar en sus funciones el embajador de los Estados Unidos en Austria-Hungría.

Por las subsistencias.

Entre gobernadores.

VALENCIA, 3.—El gobernador civil ha teleografiado a sus colegas de Guadalajara y Teruel reclamando contra la detención de las expediciones de trigo que debían salir para Valencia.

Los gobernadores de las poblaciones citadas le han contestado que obran así en virtud de órdenes de la superioridad, mientras se hace el inventario de las existencias.—E. S.

Tasa de la carne.

BARCELONA, 3.—El alcalde ha fijado el precio máximo para la carne de buey.

El precio variará entre dos pesetas kilogramo la parte inferior y 5,50 la superior, como el solomillo.—J. C.

Incautación de trigos.

ZARAGOZA, 4.—Se continúa haciendo la incautación de trigos en esta localidad, porque la cantidad que se necesita para la fábrica militar de harinas no se completaba todavía. En un solo almacén se incautaron de 150.000 kilos.

Han regresado los delegados gubernativos que fueron a los pueblos a las incautaciones, levantando actas de la cantidad de trigo.

El trigo se trae en camiones militares, protegidos por la guardia civil y oficiales de la Intendencia, que lo pagan al precio de la tasa.

Los fabricantes de harinas se han dirigido al ministro de la Gobernación en protesta contra las incautaciones.

Han teleografiado a las Asociaciones de harineros de Barcelona, Valencia, Málaga, León, Zamora, Salamanca y otras ciudades pidiendo secunden la protesta.—Corresponsal.

Los obreros extranjeros en Francia.

El Journal Oficial francés, correspondiente al día 23 de abril de este año, publica un decreto de dicho Gobierno, relativo al reclutamiento, circulación y vigilancia de la mano de obra extranjera en Francia.

La reserva que ambos mantuvieron acerca de los asuntos tratados en la entrevista dió motivo a muchos y animados comentarios.

Al llegar a su destino el obrero extranjero, entregará su tarjeta de identidad al comisario de policía o al alcalde, quien la conservará, previo el oportuno recibo; este recibo constituirá para el obrero un título de identidad y de circulación, pero, si ha de salir del término municipal de su residencia, el recibo anteriormente citado deberá indicar el parímetro al cual se extiende la autorización.

Si el obrero extranjero se traslada de una a otra localidad francesa provisto de un nuevo contrato, cambiará en la Alcaldía o en el Comisariato de policía su recibo por la tarjeta de identidad.

Cuando el obrero extranjero quiera cambiar de residencia sin estar provisto de un nuevo contrato, deberá dirigirse al depósito de obreros extranjeros más próximo, a menos que la oficina departamental más próxima o la de la mano de obra agrícola, también más próxima, consultada, no pueda procurarle trabajo inmediatamente.

Si el obrero extranjero rechaza un nuevo empleo o cambia con frecuencia de lugar de su trabajo, será, a petición del jefe del depósito, como simple medida de policía, dirigido a la frontera de su país de origen.

Si un obrero extranjero, por razones de familia u otras debidamente justificadas, desea ausentarse temporalmente del lugar de su residencia, podrá ser autorizado para ello, proveyéndose de tarjetas de identidad y de circulación y de un salvoconducto de duración determinada.

Cuando el obrero extranjero quiera regresar a su país solicitará del comisario o del alcalde la restitución de su tarjeta de identidad.

El trabajador extranjero deberá presentar a toda petición su tarjeta de identidad o el recibo de la misma. Si circula con un recibo fuera de los límites normales de su situación ordinaria podrá ser inmediatamente dirigido a la frontera, sin perjuicio de las responsabilidades en que, con arreglo a las leyes anteriores, haya podido incurrir.

A partir del 15 de mayo de 1917, todo obrero extranjero deberá proveerse de la tarjeta de identidad y de su recibo, ambos con su fotografía.

Los que declaren haber extraviado uno de estos dos documentos podrán recibir un duplicado por medio de la policía local; pero deben avisar a la Dirección general de Seguridad mencionando las indicaciones del estado civil facilitadas por el obrero a fin de que puedan comprobarse debidamente.

Los obreros de nacionalidad extranjera no podrán penetrar, permanecer ni circular en las zonas de los ejércitos más que provistos debidamente de tarjeta de identidad y de carnet de extranjero; este carnet podrá ser reemplazado por un título expedido por la autoridad militar que los facilitará provisionalmente.

Cuando un grupo de trabajadores extranjeros deba dirigirse a la zona de los ejércitos la oficina correspondiente avisará de ello telegráficamente a la oficina militar de vigilancia de extranjeros, en París, indicando el estado civil completo y el destino de estos trabajadores.

LOS SOCIALISTAS Y LA GUERRA

SOBRE LA CONFERENCIA DE ESTOCOLMO

El camarada Troelstra, diputado de la Cámara holandesa y uno de los miembros de la Delegación del Comité socialista internacional, ha hecho un redactor de El Pueblo, de Amsterdam, las siguientes declaraciones respecto a la Conferencia socialista que se intenta celebrar en Estocolmo:

«Es evidente que los partidos socialistas de todos los países beligerantes tratan actualmente de ponerse en relación con los obreros rusos.»

«El Comité ejecutivo de la Oficina socialista internacional no puede desinteresarse de este movimiento; antes debe tomar parte en él y organizarlo. Para ello hemos convocado la Conferencia de Estocolmo.»

«Destacamos que las cláusulas del tratado de paz futura correspondan en todo lo posible a nuestras aspiraciones socialistas.»

Tenemos en cuenta la situación. Sabemos, por ejemplo, que el Gobierno provisional ruso debe mantener, con respecto a sus aliados, los compromisos contraídos por el Gobierno del zar. Es natural que los revolucionarios rusos no sean partidarios de una capitulación. Hasta el día de la paz deberán combatir.

Ahora que el pueblo ruso se ha convertido en dueño de sus destinos, más evidente se le aparece la necesidad de la defensa nacional.

El Grupo Lenin, que constituye la extrema izquierda en Zimmerwald, no participa de nuestras ideas; pero, aun así, debe tomar parte en la Conferencia, lo mismo que las minorías socialistas de todos los países. Por eso hemos enviado invitaciones a todas las fracciones socialistas, sin distinción.»

Un despacho de Petrogrado, publicado por la prensa burguesa, afirma que los socialistas rusos han acordado no asistir a la Conferencia proyectada.

Trabajadores! Comprad EL SOCIALISTA

La Fiesta del Trabajo en provincias

BOROX.—En la primera parte del mitin celebrado para la celebración del Primero de Mayo se tomaron los acuerdos de elevar al Gobierno las mismas peticiones hechas por la Unión General de Trabajadores, y encareciendo se legisle la jornada de ocho horas y accidentes del trabajo de los obreros del campo.

En la segunda parte, el compañero Alonzo, de los agrícolas de Toledo, abogó por la unión moral y federación material de las Sociedades de la Guenca del Tajo.

El compañero Paredes, de Borox, expuso las ventajas de la Asociación y el programa de la próxima Federación.

El presidente, compañero Grediga, de los ferroviarios de Aranjuez, hizo el resumen en un brillantísimo discurso.—C.

TOLEDO.—En la Casa del Pueblo se celebró el Primero de Mayo con un mitin, al que acudió bastante concurrencia.

Tomaron parte en él los compañeros Borbón y Villarrubia, de la localidad; Emilio Linera, Felipe Recarte, Vidal Espinosa y José López Baeza, de Madrid.

Los obreros panaderos paralizaron por completo su trabajo, no habiendo, por ello, pan del día.

ARNAO.—Este año se celebró la fiesta del Trabajo con más entusiasmo que nunca. El día 30 se celebró una velada, en la que hicieron uso de la palabra los compañeros Julio Collado, Adriano Fernández, Tomás Amutio y Garrillo.

El día 1.º de mayo, y a primera hora, y tocaban la alborada una gaita y un tambor y a las diez de la mañana se veía el Centro repleto de trabajadores y compañeras. A las once dió comienzo el mitin, presidido por el compañero Lobato, y haciendo uso de la palabra los camaradas José Díaz, Adriano Fernández, Prudencio Bernado, Tomás Amutio y Garrillo. Al terminar el mitin se organizó la manifestación, de cuatro en cuatro cogidos del brazo. Iban muchos cientos de trabajadores y compañeras dando vivas al Primero de Mayo y a la Internacional obrera, hasta llegar al Ayuntamiento de Castellón, donde subió una Comisión a entregar las peticiones que hace la organización obrera. ¡Satisfechísimos estamos de lo bien que respondió el proletariado de Arnao, aquí donde tanto miedo había hasta hace muy poco a la Real Compañía Asturiana. Hoy se perdió el miedo y se manifiestan libremente. Basta decir que para llevar la bandera se ofrecieron muchas mujeres. Más importante es el haber hecho uso de la palabra compañeros de Arnao, que antes no asociarse podían y hoy son buenos propagandistas. ¡Adelante, compañeros de Arnao, que luchar es vivir!—C.

GIJÓN.—La Federación local de la calle de Anselmo Gifuentes conmemoró la Fiesta del Trabajo con los siguientes actos:

El día 30, a las nueve de la noche, se celebró una velada artísticocultural, en la que el Cuadro de declamación del Centro obrero puso en escena Los monigotes y El trato de Quilón el Magueta. Se leyó una excusa de don Rosario de Acuña, por no poder enviar un trabajo para la velada, debido a su estado de salud. También se leyeron varios trabajos de los publicados por EL SOCIALISTA en su extraordinario, que fueron muy aplaudidos. Un terceto ejecutó varias piezas musicales, que fueron del agrado de la concurrencia, que llenaba totalmente el salón de actos del Centro, siendo muy aplaudidos.

El día 1.º, a las diez de la mañana, se celebró un mitin en el paseo de Alfonso XII, en el que hicieron uso de la palabra Leoncio García, que presidió; César González y Angel Martínez, siendo muy aplaudidos.

El presidente dió lectura a las conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad, pariendo, acto seguido, en manifestación hacia el Ayuntamiento, donde fueron entregadas a la primera autoridad local, disolviéndose, después de breves palabras del compañero César González.

La concurrencia que asistió, tanto al mitin como a la manifestación, no fué la que corresponde a un pueblo de la importancia comercial e industrial como Gijón, y sucedió así porque la Federación de la calle de Cabrales, pretextando que los actos del Primero de Mayo son organizados por los socialistas con un fin político, no se adhirió a los actos organizados. La eterna cantinela de los sindicalistas revolucionarios! Sociedad hubo en la calle de Cabrales que al dejar, porque algunos lo pidieron, en libertad a sus afiliados para trabajar o no, les dijo que no les defendían a los patronos cometían represalias por faltar al trabajo. Esta fué la Sociedad de abanistas de la Sociedad «La Cosmopolita».

Por la noche, a las nueve, y en el Centro de Anselmo Gifuentes, con una concurrencia como nunca se vió en el local, se puso en escena, por el Cuadro artístico, Juan José, siendo muy aplaudidos sus intérpretes, particularmente los jóvenes Iluminada Cardillo y Encarnación y José Fernández.

A la manifestación concurrieron con sus banderas nutridas Comisiones de Gandía y Jove, siguiendo también las de «La Legal», de obreros del Municipio, que dejaron el trabajo a las nueve de la mañana, autorizados por el Ayuntamiento; Agrupación socialista y Federación de la calle de Anselmo Gifuentes. Los esquiferos de El Noroeste no trabajaron; los sindicalistas de El Comercio, sí.—Llorca.

JOVE.—Los compañeros de la Sociedad de obreros de El Musel «El Primero de Mayo» organizaron para el día 30 una conferencia a cargo del compañero Angel

Martínez, de Gijón, para conmemorar el aniversario de la fundación de su Sociedad y prepararse para asistir a los actos que el día 1.º se celebraron en Gijón:

La concurrencia fué numerosa, y ante ella hizo también uso de la palabra la compañera Amutio, siendo, al igual que Martínez, muy aplaudida.

A todos los actos se adhirió la Sección de metalúrgicos de El Musel, afecta al Sindicato asturiano.—Llorca.

MARTOS.—Se ha celebrado la fiesta del Primero de Mayo con el mayor orden y sin que haya que lamentar ningún incidente.

El 20 se dió un mitin preparatorio en la Casa del Pueblo, al que asistieron 200 personas, e hicieron uso de la palabra los camaradas Gutiérrez Lázaro, Alvarez Castillo y Lucio Martínez, que gustó mucho.

El 1.º de mayo hablaron los mismos camaradas a una concurrencia superior a 2.000 personas.

El día 2 se dió otro mitin en el teatro, a petición de todos.—C.

VALLADOLID.—Como en años anteriores se ha celebrado la Fiesta del Trabajo, habiendo parado toda la industria con la unanimidad acostumbrada.

Por la mañana se celebró, ante numerosísima concurrencia, y en el salón Pradera, un mitin, en el que hicieron uso de la palabra los compañeros Conde, Pozas, Gabeño y ...

Por la noche se celebró una velada teatral en el mismo salón, estando éste completamente lleno. Se estrenó «Asiria», del compañero Torralva, siendo muy aplaudida, lo mismo que los intérpretes de la obra, que fueron los compañeros de la Asociación artística. Los productos de la velada pasarán a engrosar los fondos para la construcción de la Casa del Pueblo.—C.

OLLEROS DE SABERO.—Se ha celebrado mitin y manifestación.

En el mitin los compañeros que hicieron uso de la palabra explicaron lo que significaba cada una de las reclamaciones que se formulan con carácter general. Además se pidió la construcción de obras públicas en proyecto de carácter regional.

Los compañeros que tomaron parte en el acto de propaganda como oradores fueron Villalobos, Vega, Mediana, Pérez, Rosas y Coque.—C.

TORTOSA.—Al igual que en años anteriores hemos celebrado la Fiesta del Trabajo en la siguiente forma:

El 30, por la noche, se engalanaron los balcones del Centro, y el coro de esta Sociedad, titulado «La Tortosina», cantó varias piezas, siendo muy aplaudidos, uno éstos como la música que los acompañaba.

El día 1.º, por la mañana, se celebró un mitin en el teatro Balmoril, de esta ciudad, en el que hicieron uso de la palabra los compañeros Franques, por los carpinteros, y Arías, por los ferroviarios, y los diputados a Cortes Salas Antón, por Sabadell, y Marcelino Domingo; éste habló en último término. Todos fueron muy aplaudidos, especialmente el Sr. Domingo, al propagar el paro general en caso de que el Gobierno no atendiera las justas demandas del proletariado.

A la salida del mitin se organizó la manifestación con un gentío enorme, mayor, si se quiere, que en años anteriores. Recorrió las principales calles de la ciudad, y una Comisión se encargó de presentar las conclusiones acordadas al mitin en la Alcaldía, y que han de ser remitidas al presidente del Consejo de ministros.

Al terminar la manifestación, en el local del Centro, en vista del entusiasmo de los concurrentes, el Sr. Domingo dirigió la palabra, dando por terminada la fiesta; pero a un requeste de los que capitaneó el médico Ferré, que intentó insultar, según costumbre de los descendientes de Cúcuta, se salió la cuenta mal, porque recibió su merecida réplica. Acatando acuerdos del partido este año no se ha celebrado jira.

Como final de fiesta el Cuadro artístico puso en escena, por la noche, el drama de D. Joaquín Dicenta, titulado Juan José, dedicado al Centro obrero y a beneficio de los presos de esta cárcel.—C.

CAMPO DE CRIPIANA.—Con una concurrencia enorme se ha celebrado por primera vez en este pueblo la Fiesta del Trabajo.

Al consorcio, en general, todo cerrado, y muchos trabajadores de varias oficinas han secundado con entusiasmo nuestra gran fiesta.

La manifestación salió del local social a las cuatro de la tarde, recorriendo varias calles con un orden asombroso.

Para conmemorar el primer aniversario del Primero de Mayo en este pueblo se ha plantado un árbol en la plaza del general Espartaco, resultando un acto de instrucción y cultura.

Los compañeros Gregorio Ortiz y Vicente Muñoz dirigieron la palabra al numeroso público que asistía al acto, dando explicaciones del beneficio que nos dan los árboles y dando a conocer clara y terminantemente nuestras ideas.

Terminó el acto dando vivas al árbol, al Primero de Mayo y al partido socialista.

En resumen: un triunfo grande para los socialistas.—C.

Trabajadores!

EL SOCIALISTA es el único diario que defiende vuestros intereses.

Desde Berna dice pange-manista trat

LA

El correo en frente de las batallas no ataque por han avanzan Carlsby y A precisas a milenio.

Los partes a decir que mado ya n ciencias epen

En la Gha chazado un las alturas a Moronvill del Mosa han alemanas del

En los días habido camb

Dicen de de Hacienda pto los poder Seguros com incluir en elle mercante has cer indemniza

Los armad la vida de tod pane de las t

En la confe ayer mañana y a la que así Balfour, se ac presente al C concediendo a ron para inter ciones, americ

Lord Percy, mercio exterior la principal cu tuallamiento de lajo que los Est a disposición de antes posible lo submarinos.

De Buenos A bierno Argent alemán a lomen de Protegido, que nambuco el 31 de vas medidas de o, el Gobierno reparar los da

Además, el d Buenos Aires h Negocios extran que en la prime te la escuadra mostración de r mo.

Comunican de nistro de Negoci ller, ha presenta dente de la Rept intentar disuadió acapó.

Se ha encarg socios extranjero Otro despacho según una info Gobierno brasile en Alemania se

En vista de est ministro de Alem nido también.

Con referenci tado secreto entr Legación chilena do que la activi Alemania aspec claramente defin el resto de las nac declaró que no se queo por consider a las prácticas del y que, en caso de hostilidad sean he protestará con tod línea de conducti cuada a la defen

El encargado de París ha declarad ninguna noticia o de su Gobierno; probable que Carr te jefe de Estado, ron, puesto que M México es una Re liberal y democrá

El hecho de qu a Wilson que no bandas armadas e bierno mejicano es la feria de Lyon, la de Leipzig, son evolución.

EN LOS IMI

Según un telegra za de Francfort, las listas organizadas por 1.º de mayo han te

Los obreros y las ron a dichas mani ciudades de Austrí

De Budapest dí que en los mitine s se discutía la cues forma electoral.

El conde de T/sz surado por su acti ma; pero los orador sólo después del co posible establecer tico.

Provincias

LA GUERRA

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

El corresponsal de la Agencia Reuter en el frente occidental dice que las fuerzas británicas han emprendido un violento ataque por ambas orillas del Scarpa...

Los partes oficiales ingleses se limitan a decir que las tropas británicas han tomado ya numerosas e importantes posiciones...

En la Champagne los franceses han rechazado unos contraataques enemigos en las alturas al sur de la carretera de Balne a Moronvillers...

En los demás frentes de batalla no ha habido cambio de importancia.

AMERICA EN EL CONFLICTO

Dicen de Washington que el ministro de Hacienda ha pedido al Congreso amplie los poderes otorgados a la Oficina de Seguros contra riesgos de guerra...

Los armadores tendrán que asegurar la vida de todos los hombres que formen parte de las tripulaciones de sus barcos...

En la conferencia aludida que se celebró ayer mañana en el ministerio de Estado, y a la que asistieron los Sres. Langst y Balfour...

Lord Percy, del departamento de Comercio exterior británico, manifestó que la principal cuestión para asegurar el actual suministro de los aliados es la del tonaje...

De Buenos Aires telegrafían que el Gobierno argentino ha recibido una nota alemana lamentando el torpedeo del Monarca...

Además, el ministro de Alemania en Buenos Aires ha entregado al ministro de Negocios extranjeros una nota declarando que en la primera ocasión que se presente la escuadra imperial saudará en demostración de respecto el pabellón argentino...

Comunican de Río Janeiro que el ministro de Negocios extranjeros, Sr. Muller, ha presentado su dimisión al presidente de la República...

Otro despacho de Río Janeiro dice que, según una información recibida por el Gobierno brasileño, el ministro del Brasil en Alemania se halla detenido.

En vista de esto, se ha ordenado que el ministro de Alemania en Brasil sea detenido también.

Con referencia al rumor sobre un Tratado secreto entre Chile y Alemania, la Legación chilena en Londres ha declarado que la actitud de su país, desde que Alemania anunció el bloqueo...

El encargado de Negocios de Méjico en París ha declarado al Journal que no tenía ninguna noticia oficial de los propósitos de su Gobierno...

El hecho de que Carranza comunicase a Wilson que no tolerará formación de bandas armadas en Méjico...

Según un telegrama de Viena a la Gaceta de Francfort, las manifestaciones pacifistas organizadas por los socialistas el día 1.º de mayo han tenido el mayor éxito.

Los obreros y las clases medias asistieron a dichas manifestaciones en todas las ciudades de Austria.

De Budapest dicen al mismo periódico que en los mítines del Primero de Mayo se discutió la cuestión de la paz y la reforma electoral.

El conde de Tissa fué duramente censurado por su actitud hostil a dicha reforma...

Desde Berna dicen que la Asociación pangermanista trata de influir en los próximos debates del Reichstag...

La Asociación pangermanista califica la paz sin anexiones y sin indemnización como la peor desdicha que puede ocurrir...

«Es menester—dice la Asociación—que el canciller tome la iniciativa en este punto y que el pueblo alemán dicie su voluntad de paz por la victoria.»

De Ginebra dicen que, según el Munchener Post, el racionalismo en Alemania para la semana actual es el siguiente: Pan, tres libras; los obreros ocupados en trabajos penosos tendrán un suplemento de dos libras y media...

En su defensa, la Comisión dijo que en interés de la organización habiase mostrado sobradamente transigente.

Con esta táctica—dijeron los compañeros de Comisión—hemos conseguido poner en evidencia que son los patronos quienes sostienen, bajo su exclusiva responsabilidad, este conflicto...

Con claridad han visto esto las organizaciones obreras de la Casa del Pueblo de Madrid, y resto de España...

La Comisión concluyó manifestando que todas las gestiones realizadas han sido beneficiosas y no impiden que la Sociedad se coloque en la posición que más convenga a sus aspiraciones e intereses.

La Asamblea aprobó la conducción de la Junta directiva y Comisión de huelga, y otorgó un voto de confianza para que continuaran actuando...

Los concurrentes no aceptaron las dimisiones, y les otorgaron un voto absoluto de confianza para continuar sus trabajos.

Los obreros carpinteros, cerrajerías y demás del ramo de construcción...

Los obreros carreros han presentado bases a los patronos pidiendo el reconocimiento de la Sociedad...

Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días 5 y 6 del corriente...

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a los asociados la puntual asistencia.

El Socialista

La huelga de marmolistas

A los siete meses de lucha

Anoche se reunió en junta general extraordinaria la Sociedad de marmolistas. Tuvo por objeto la reunión dar a conocer, por la Comisión de huelga y Junta directiva, el estado actual del conflicto.

Se comunicó a los reunidos, en detalle, todas las gestiones que se realizaron para conseguir una solución honrosa y conveniente al interés de los compañeros marmolistas.

Varios compañeros exteriorizaron su disconformidad con las bases presentadas por la Federación patronal, y manifestaron su opinión contraria a las transigencias de la Comisión de huelga.

En su defensa, la Comisión dijo que en interés de la organización habiase mostrado sobradamente transigente.

Con esta táctica—dijeron los compañeros de Comisión—hemos conseguido poner en evidencia que son los patronos quienes sostienen, bajo su exclusiva responsabilidad, este conflicto...

Con claridad han visto esto las organizaciones obreras de la Casa del Pueblo de Madrid, y resto de España...

La Comisión concluyó manifestando que todas las gestiones realizadas han sido beneficiosas y no impiden que la Sociedad se coloque en la posición que más convenga a sus aspiraciones e intereses.

La Asamblea aprobó la conducción de la Junta directiva y Comisión de huelga, y otorgó un voto de confianza para que continuaran actuando...

Los concurrentes no aceptaron las dimisiones, y les otorgaron un voto absoluto de confianza para continuar sus trabajos.

Los obreros carpinteros, cerrajerías y demás del ramo de construcción...

Los obreros carreros han presentado bases a los patronos pidiendo el reconocimiento de la Sociedad...

Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días 5 y 6 del corriente...

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a los asociados la puntual asistencia.

El Socialista

El Socialista

NEUVAS SOCIEDADES

SANTANDER.—Se ha constituido en esta localidad el Sindicato obrero metalúrgico montañés, compuesto de las Secciones de Torrelavega, Astillero y Santander.

La correspondencia se dirigirá a nombre del secretario, calle del Primero de Mayo, Centro obrero, Santander.

EN LA CASA DEL PUEBLO

“Salud y cultura.”

Pasado mañana, domingo, se reunirá el Grupo, a las dos de la tarde, en la plaza de España, para efectuar la excursión a la fuente de las Damas...

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las diez de la noche, Dependientes de pescaderías.

En el salón pequeño: A las cuatro de la tarde, Vendedores de periódicos...

Lo que nos cuesta Marruecos

La Gaceta publica los resúmenes estadísticos de los pagos efectuados durante el pasado mes de marzo...

Dichos pagos implican las siguientes cantidades con relación a distintos servicios que en Marruecos están implantados:

Ministerio de Estado, 23.411 pesetas; ídem de la Guerra, 10.170.374; ídem de Marina, 76.739; ídem de la Gobernación, 69.150; ídem de Fomento, 403.733 pesetas.

Total: 10.743.408 pesetas, más otras 45.704 por ejercicios cerrados.

Sumando esas cifras a las de los dos meses anteriores, y comparándolas con las de igual período de 1916...

Existen, por lo tanto, una economía de 12.377.468 pesetas.

Esta economía no se puede considerar definitiva. Ya se verá al final de año con toda precisión.

LA LUCHA EN LOS PUEBLOS

CHEMPOZUELOS, 3.—Los patronos de esta, no contentos con el sinnúmero de coacciones ejercidas para destruir la organización...

Una Comisión de obreros, acompañada por los compañeros Pablo de Fernando y Juan Herreros, de Madrid...

El alcalde, como todos los alcaldes, dijo que era más socialista que nadie...

Este señor alcalde es digno amigo de Cobran.

Los compañeros de Chempozuelos no cejan en su actitud, y lejos de desilusionarse...

¡Animo, y el triunfo es nuestro!—C.

NOTICIAS VARIAS

El Eco Belga dice que han vuelto a realizarse las deportaciones de la provincia de Mons...

De Copenhague dicen que el Gobierno alemán ha presentado sus excusas al de Dinamarca...

De Estocolmo telegrafían que a partir de ayer ha quedado prohibida la exportación de algunos productos alimenticios...

Un radiograma de Nauen dice que en la noche del 2 al 3 de mayo fué hundido frente a la costa de Flandes...

También se prohíbe la exportación del ganado porcino.

Un radiograma de Nauen dice que en la noche del 2 al 3 de mayo fué hundido frente a la costa de Flandes...

Telegrafían de Atenas que todavía no se ha resuelto la crisis del Gabinete helénico...

El ministro de Estado manifestó esta mañana que habían salido de Inglaterra, con rumbo a España...

Además, que habían llegado seis buques de la Compañía transmediterránea...

Negó que el acuerdo de convocar las Cortes obedezca al hecho de que el Gobierno tropiece con dificultades internacionales...

Dijo, por último, que había conferenciado con el embajador de Francia...

HUESCA, 3.—La Diputación provincial ha acordado hacer presente al Gobierno la conveniencia de que a la mayor brevedad posible termine la construcción del ferrocarril internacional de Canfranc...

También se acordó autorizar a la presidencia para practicar las gestiones necesarias...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

En la asamblea se dió a conocer el ofrecimiento hecho por varias comisionarias de la Agrupación femenina socialista...

NOTAS MUNICIPALES

Lo que dice el alcalde.

Al recibir ayer a los periodistas D. Luis Silvela les manifestó en primer término que había estado presidiendo las Comisiones de Fomento, Beneficencia y Policía urbana...

A tal objeto ha determinado que diariamente se reúna tan sólo una Comisión.

Una continuación dijo que había celebrado una conferencia con los tabajeros...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

De momento tan sólo se ha conseguido una baja de 10 céntimos en el kilo de cerdo...

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

BARCELONA.—Los cilindros han celebrado un mitin para dar cuenta del estado de la huelga y del locaut de los fabricantes.

El presidente dió cuenta de las gestiones hechas para la solución del conflicto.

Dijo que han fracasado, porque los patronos exigen, entre otras cosas, el despido de unos obreros.

Después presentó la dimisión suya y la de sus compañeros del Comité de huelga.

Los concurrentes no aceptaron las dimisiones, y les otorgaron un voto absoluto de confianza para continuar sus trabajos.

OLOT.—Se han declarado en huelga los obreros carpinteros, cerrajerías y demás del ramo de construcción...

VALENCIA.—La Sociedad de obreros empleados de tranvías se ha reunido, votando las bases para el mejoramiento de las condiciones del trabajo...

ZARAGOZA.—Los obreros carreros han presentado bases a los patronos pidiendo el reconocimiento de la Sociedad...

Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días 5 y 6 del corriente...

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a los asociados la puntual asistencia.

Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días 5 y 6 del corriente...

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a los asociados la puntual asistencia.

Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días 5 y 6 del corriente...

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a los asociados la puntual asistencia.

Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días 5 y 6 del corriente...

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a los asociados la puntual asistencia.

Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días 5 y 6 del corriente...

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a los asociados la puntual asistencia.

Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días 5 y 6 del corriente...

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a los asociados la puntual asistencia.

Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días 5 y 6 del corriente...

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a los asociados la puntual asistencia.

Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días 5 y 6 del corriente...

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a los asociados la puntual asistencia.

Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días 5 y 6 del corriente...

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a los asociados la puntual asistencia.

Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días 5 y 6 del corriente...

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a los asociados la puntual asistencia.

Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días 5 y 6 del corriente...

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a los asociados la puntual asistencia.

Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días 5 y 6 del corriente...

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a los asociados la puntual asistencia.

Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días 5 y 6 del corriente...

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a los asociados la puntual asistencia.

LA ESCUELA EN SU CASA CARRERA DE PORVENIR PARA OBREROS ESTUDIOSOS

ESPECTACULOS FUNCIONES PARA MAÑANA ESPAÑOL.—A las seis, Bajo la zarpa. A las diez, Traidor, inconfeso y mártir.

Vertical text on the far left edge of the page, partially cut off.

LOECHES "LA MARGARITA," PURGANTE

discutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA

Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.798
Pilar, 41 (Guindalera) • Martínez Campos, 1 • Libertad, 26; teléfono 4.368
Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691

GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2

PLATOS DEL DÍA PARA MAÑANA

A las doce: Cocido con sopa, 0,50 pesetas.—A las seis: Callos a la madrileña, 0,50 pesetas; ídem a la sevillana, 0,75; entrecot a la bordalesa, 1.

CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos. Se sirve a domicilio.

Travesía de San Mateo, 6
Teléfono 5.166

La Mutualidad Obrera

COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS

Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714

PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Tocología y Maternidad, 2 ídem de Partos, 10 profesoras de Partos, 6 practicantes de Cirugía.

CONSULTORIOS.—Norte: Eloy Gonzalo, 13, hotel, teléfono 1.783. Sur: Cava Baja, 1, principal, Central: Luna, 19, principal, Atocha: Atocha, 94. Este: Alcántara, 14, hotel. Tetuán: O'Donnell, 21, principal, Puente de Valientes: Gerona, 5.

FARMACIAS.—Mesón de Paredes, 22 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, 1, teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacífico, 7. Hermsolía, 3, teléfono S-841. O'Donnell, 21 (Tetuán), teléfono 5.308.

CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas.—INDIVIDUAL, 1,15.

ENTIERROS.—Adultos: Coche con cuatro caballos empujados. Niños: Coche estufa con dos caballos empujados.

Servicios de vacunación, inyecciones, inyecciones antidiféricas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Gran Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de la MUTUALIDAD OBRERA que necesitan prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

BIBLIOTECA DE LA ESCUELA MODERNA

FUNDADOR: FRANCISCO FERRER.—SUCESOR: LORENZO PORTET

Calle de las Cortes, 478.—Teléfono 3.598.—BARCELONA

Obras: PEDAGOGÍA.—CIENCIAS NATURALES.—HISTORIA.—GEOGRAFÍA.—SOCIOLOGÍA.—FILOSOFÍA.—CRÍTICA RELIGIOSA, ETC., ETC.

EXTRACTO DEL CATÁLOGO

A 50 céntimos.

VICTOR HUGO.—Páginas escogidas.
F. PIMARGALL.—Las clases jornaleras.
VOLTAIRE.—Misceláneas filosóficas.
PROUDHON.—La Propiedad.
F. LAURENT.—Orficia del cristianismo.
E. BENOIT.—Temas varios.
E. RICLUS.—El Hombre y la Tierra (fragmentos).
E. RIVIN y M. BERTHELOT.—Las Ciencias históricas y las Ciencias naturales.
E. ZOLA.—Crítica social.
MICHELLET.—De los jesuitas.
FLAMMARION.—La vida.

DIDEROT.—La religiosa.
LAMENNAIS.—Palabras de un creyente.

A 2 pesetas.

F. P. ANSUAGA.—Preludios de lucha.
A. BLOCH y PARAF-JAVAL.—La Substancia universal.
G. ENGELBAND.—Las primeras edades de la Humanidad.
O. LETOVNSNAU.—Psicología Etnica (cuatro tomos).
E. LEUBA.—Humanidad del porvenir.
J. F. ELSLANDER.—La Escuela nueva.
A. NAQUET.—Hacia la unión libre.

A. MATH.—República francesa y Vaticano.
M. I. NERVAL.—La evolución de los mundos.
O. SAURWEIN.—Historia de la Tierra.
S. M. PARAME.—El origen de la Vida.
E. RUBIN y B. LA VERNE.—La evolución de los seres vivientes.
G. ENGELBAND.—Las Razas humanas.
DOCTOR TOULOUSE.—Cómo se forma una inteligencia.
F. FERRER GUARDIA.—La Escuela moderna.
A. VAÑUOL.—La cultura alemana contra la civilización.

Esta casa vende además otras muchas obras, entre las que sobresalen **El Hombre y la Tierra**, del sabio geógrafo Eliseo Reclus y **La Gran Revolución** del gran escritor ruso Pedro Kropotkin. Hay también un completo surtido de obras de texto para uso de las Escuelas laicas y racionalistas.—Se envía gratuitamente Catálogo general a quien lo pida.—Los pedidos pueden hacerse directamente a la ADMINISTRACIÓN DE EL SOCIALISTA

El Socialista

PREZ, 15, segundo derecha.

Propagando su lectura es contribuir de un modo eficaz a la conquista de nuestra emancipación política y económica.

LA PAZ FUTURA
I EL SOCIALISMO
INTERNACIONAL

FOR ENRIQUE LLOMA

Precio: 25 céntimos.

De venta en esta Administración.

M. ROCA FOTOGRAFO, TETUAN, 20, MADRID

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

RETRATOS DE IGLESIAS

MANIFIESTOS AMPLIACIONES fotográficas de PASO IGLESIAS a propósito para adornar los salones de los CENTROS OBREROS.

Es el MEJOR, LO MAS ARTÍSTICO y ECONOMICO que se ha hecho hasta el día en tal clase de retratos.

Precio, 5 pesetas 25 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA.

ESTUDIOS HISTÓRICOS

London.—El Primero de Mayo a través de los tiempos... 0,05 pesetas
Bios.—Los orígenes del Socialismo moderno... 0,15
Loma.—La revolución rusa... 0,20
Correio.—Crítica del nacionalismo ruso... 0,50
Mora.—Historia del Socialismo español... 1,50
Mora.—Revolución y Contra-revolución... 1,50
Simmons.—El proceso de Ferrer y la opinión europea... 4,00

LEYES Y REGLAMENTOS

Leyes de Reunión y Asociación... 0,10 pesetas
Programa y Organización general del partido... 0,15
Celebración de actos civiles... 0,25
Leyes y reglamentos de Acuerdos del trabajo y sobre el trabajo de las mujeres y los niños... 0,30
Manual de prácticas socialistas... 0,50
Anuario obrero (1918)... 0,30
Manual del obrero asociado... 1,50

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

BIOGRAFÍAS Y SEMBLANZAS

B. Jahn.—Roberto Owen... 15 céntimos
L. Alas.—Proudhon... 15
Bayle.—Saint-Simon... 15
Bastiat.—Luis Blanc... 15
Boris.—Carlos Marx... 30
Aguine.—Estudios biográficos... 50
Nigel.—Pablo Labadie... 50

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA

EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, algaratas y batería de cocina.

San Francisco, núm. 9 • Orzurruña, núm. 33
Alameda San Mateo, núm. 12 • BILBAO

MANUAL DEL OBRERO ASOCIADO

Por L. FERNÁNDEZ y A. L. GAZTA

Libro espléndido para todos los trabajadores. Contiene leyes de Reunión y Asociación y referencias de la Constitución del Estado y de la Ley del Trabajo.

Finos y ventajas de las Sociedades de resistencia. Proyecto de reglamento para fundarlas. Más de cien modelos de toda clase de documentos usados por las Sociedades y Federaciones. Modelos de Contabilidad para Sociedades.

Funcionamiento y organización de los Institutos Nacionales de Reformas sociales y de Previsión. Inspección del trabajo. Tribunales Industriales. Reseña histórica de la organización obrera en España. La Unión General de Trabajadores y Federaciones autonómicas de Ocho.

Legislación social: Leyes de Accidentes, Huelgas, Consejo de conciliación, Mujeres y Niños, Descanso dominical, Emigración, etc.

Vocabulario social y otras muchas noticias de gran interés para el obrero.

Precio 1,50 pesetas.—50 por 100 de descuento en los pedidos de diez ejemplares en adelante.

ANUARIO OBRERO

Por F. Núñez Tomás y Z. Galán Eguizabal

Recomendamos la adquisición de esta interesante obra, compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas.

Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias, Besteiro, Araquistain, Pareira y Labanera.

Los compañeros autores de este Anuario han acordado ceder a beneficio de EL SOCIALISTA el 65 por 100 de las ventas que desde ahora se efectúen, y para la mejor adquisición de este volumen su precio en el sucesivo será de

TRICENTA CÉNTIMOS

PEDIDOS A "EL SOCIALISTA"

EL SOCIALISTA
PREZ, 15, segundo, derecha

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA EIBAR

Ultramarineros de superior calidad. PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Venta de carbones

SUBURSALE:
MIDERRAINA.—ARRAQUENA, 2.
GALATÓN, 16.—MIDERRAINA, 6.

BORDADORA

La compañera FACA VEGA, de Madrid, se ofrece para la CONFECIÓN y BORDADO de BANDERAS para COLECTIVIDADES SOCIALISTAS y OBRERAS a PRECIOS SUMAMENTE MODICOS.

Buenavista, 20, 2.ª, izquierda.

LOS AMANTES

GRAN CASA DE VIAJEROS

Montera, 20, segundo.—Madrid

ALBAÑILES!

¡Quiéran tener conocimientos prácticos del arte!

¡Compre el Vademécum del Albañil y Contratista, por MAURICIO VALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

LA MADRE

(NOVELA)

¡POR MÁXIMO GORKI!

(Traducción de R. TORRALVA BEGI)

—¡Señor Andrés Onissimof Nakhodka hijo de padre desconocido, queda usted preso!

—¿Por qué?—preguntó Andrés con calma.

—Ya se lo diré más tarde—respondió el oficial con una corteza malévola.

Volviéndose hacia Pelagia, gritó:
—¡Sabes leer y escribir?

—No—dijo Pelagia.

—¡No te pregunto a ti!—dijo reverentemente el oficial, y repitió:
—Responde, vieja, ¿sabes leer y escribir?

—¡Avadida por un sentimiento de odio instintivo hacia aquel hombre, la madre se irguió de pronto, temerosa, como si la hubieran sumergido en un río helado; su cicatriz se hizo escarlata y su ceja derecha descendió.

—¡No grite usted!—dijo tendiendo el brazo hacia el oficial.—. Todavía es usted joven... No sabe usted lo que es el sufrimiento.

—¡Cálmese, mamá!—interrumpió su hijo.

—¡Vale más apretarse el corazón entre los dientes y callarse!—aconsejó Andrés.

—¡Espera, Pablo!—gritó la madre avanzando hacia la mesa.—. ¿Por qué prenden ustedes a la gente?...

—¡Eso no le importa... ¡Cálmese usted!—gritó el oficial levantándose.—. Traigan a Vessofchikof.

Y se puso a leer un papel, levantando la cabeza a la altura de sus ojos.

Introdujeron al joven.

—¡Quítate la gorra!—gritó el oficial, interrumpiendo su lectura.

Rybin se acercó a Pelagia y, tocándola en un hombro, le dijo en voz baja:
—No se acalore usted, madre.

—¿Cómo voy a quitarme la gorra, si me tienen sujetas las manos?—preguntó Vessofchikof.

El oficial puso el proceso verbal sobre la mesa.

—¡Firmad!—dijo bruscamente.

La madre miró como los asistentes firmaban el documento; su excitación había decaído, le faltaba el valor; lágrimas amargas de impotencia y de humillación subían a sus ojos. En los veinte años de su vida conyugal había llorado lágrimas como éstas; pero desde su viudez había casi olvidado su aguda quemadura. El oficial la miró y dijo con una mueca desdenosa:

—¡Cálmese usted demasiado pronto, buena mujer! Ya verá usted; no le quedarán bastantes lágrimas para el porvenir.

Ella le respondió, irritada de nuevo:
—¡Las madres tienen siempre bastantes lágrimas... siempre! Si usted tiene una madre, ella debe de saberlo, por cierto.

El oficial metió vivamente sus papeles en una cartera nueva cuyo cierre brillaba. Dirigiéndose al comisario de policía dijo:

—Son todos de una independencia irritante, tanto unos como otros.

—¡Qué insolencia!—barbotó el comisario.

—¡En marcha!—mandó el oficial.

—¡Hasta la vista, Andrés, hasta la vista, Nicolás!—dijo Pablo con calor, estrechando las manos de sus compañeros.

—¡Sí, perfectamente... hasta la vista... declaró el oficial con ironía.

Sin hablar, Vessofchikof estrechó la mano de la madre con sus dedos cortos. Respiraba pausadamente; su grueso cuello estaba congestionado; sus ojos brillaban de rabia. Andrés sonreía y sacudía la cabeza; dijo algunas palabras a Pelagia, y ésta hizo el signo de la cruz sobre él, respondiéndole:

—¡Dios reconoce a los buenos!

Por fin, el tropel de hombres de capotes grises desapareció del ángulo de la casa con un ruidoso choque de espuelas. Rybin fué el último que salió; escribió a Pablo con sus ojos negros y dijo con aire pensativo:

—¡Bueno... adiós!

Y se fué sin darse prisa, tocándose entre la barba.

Las manos cruzadas a la espalda, Pablo se puso a dar paseos lentamente, entre los montones de ropa y de libros que yacían por el suelo; con voz sombría exclamó:
—¡Has visto cómo pasan estas cosas? Mirando el desorden del cuartito, desconcertada, la madre murmuró con angustia:

—¡Te prenderán también a ti... te prenderán también... ¿Por qué Vessofchikof ha estado tan grosero?

—¡Ha temido miedo probablemente!—dijo Pablo, en voz baja.—. No es necesario hablar con ellos... Nada puede hacerse con ellos... Son incapaces de comprender... Vinieron, arrestaron, se lo llevaron todo... murmuró la madre, agitando los brazos.

Le quedaba su hijo. El corazón de Pelagia latió con más tranquilidad; su pensamiento se inmobilizaba ante un hecho que no podía concebir.

—Se burla de nosotros ese hombre amarillo, nos amenaza...
—¡Basta, madre!—dijo de pronto Pablo, con decisión.—. Vamos, pongamos caso en orden...
La había dicho: madre y la había tratado de cida, como hacía cuando quería hablarla con más ternura. Ella se acercó a él, le miró a la cara y preguntó en voz baja:
—¿Te han humillado?

—¡Sí! ¡Eso es doloroso! Hubiera preferido que me llevaran con ellos...
Le pareció a la madre que había lágrimas en sus ojos, y para consolarle de su pena, que adivinaba vagamente, le dijo, suspirando:
—¡Paciencia... también a ti te llevarán!—
—Ya lo sé—respondió Pablo.

Después de un instante de silencio, la madre añadió, con un acento de tristeza:
—¡Qué cruel eres, hijo mío! Si miraras por consolarme siquiera... ¡Pero no; digo cosas terribles y tú me respondes con otras más terribles aún...
Pablo la miró, se acercó a ella y le dijo en voz baja:
—No sé contestarte de otro modo, mamá. No puedo mentir... Hay que acostumbrarse a ello...
Pelagia suspiró y calló; luego, tamborina, repuso:
—¿Y quién sabe? Se dice que maritruzan a las personas, que les desgarran el cuerpo en jirones y que les rompen los huesos... Cuando pienso en esto tengo miedo, Pablo, querido mío...
—¡Tristan el alma y no el cuerpo... Esto es aún más doloroso: que os toquen el alma con sus manos sucias...
—

—¡La fracasada esta ciudad, que todos sus habitantes desde hace unos años se han dedicado a la riqueza, a la fuerza; pero perdido aquí la catástrofe secreta, sino seidas las no un Tribunal rá las diferentes cuyos fallos porque destr fuerza inter La recons vastados por una orientac mas de pro la riqueza, un trabajo y el del Poder p hasta aquí armonicen e eficacia y ele El derrocto económicas y deudas públi

—¡La fracasada esta ciudad, que todos sus habitantes desde hace unos años se han dedicado a la riqueza, a la fuerza; pero perdido aquí la catástrofe secreta, sino seidas las no un Tribunal rá las diferentes cuyos fallos porque destr fuerza inter La recons vastados por una orientac mas de pro la riqueza, un trabajo y el del Poder p hasta aquí armonicen e eficacia y ele El derrocto económicas y deudas públi

—¡La fracasada esta ciudad, que todos sus habitantes desde hace unos años se han dedicado a la riqueza, a la fuerza; pero perdido aquí la catástrofe secreta, sino seidas las no un Tribunal rá las diferentes cuyos fallos porque destr fuerza inter La recons vastados por una orientac mas de pro la riqueza, un trabajo y el del Poder p hasta aquí armonicen e eficacia y ele El derrocto económicas y deudas públi

—¡La fracasada esta ciudad, que todos sus habitantes desde hace unos años se han dedicado a la riqueza, a la fuerza; pero perdido aquí la catástrofe secreta, sino seidas las no un Tribunal rá las diferentes cuyos fallos porque destr fuerza inter La recons vastados por una orientac mas de pro la riqueza, un trabajo y el del Poder p hasta aquí armonicen e eficacia y ele El derrocto económicas y deudas públi

SUSCRIPCIÓN

PAR

Salvam distancia que ha de clopea, y cado de e tende son cierra el p ¿Cómo s que habrá la gran gu mos anunc tal renovac sistas) con la Human gloriosos d la sangre ha de ser e nra crisis a dos vendrá nueva civil sen tido del

Al términ movi tiento gració y se agrupacione nacional sm do de la t va vida los la fuerza; p perdido aque la catástrofe secreta, sino seidas las no un Tribunal rá las diferentes cuyos fallos porque destr fuerza inter La recons vastados por una orientac mas de pro la riqueza, un trabajo y el del Poder p hasta aquí armonicen e eficacia y ele El derrocto económicas y deudas públi

Recogien

La fracasada esta ciudad, que todos sus habitantes desde hace unos años se han dedicado a la riqueza, a la fuerza; pero perdido aquí la catástrofe secreta, sino seidas las no un Tribunal rá las diferentes cuyos fallos porque destr fuerza inter La recons vastados por una orientac mas de pro la riqueza, un trabajo y el del Poder p hasta aquí armonicen e eficacia y ele El derrocto económicas y deudas públi